

VOIESCI ȘI VEI PUTÊ

	Cap.	Dist.
Pe an —	lei 128	— 152.
Pe șase luni —	" 64	— 76.
Pe trei luni —	" 32	— 38.
Pe o lună —	" 11	—

Unu esemplar 24 par.
Pentru Paris pe trimestru fr. 20 —
Pentru Austria " flor. 10-v.a.

ROMANULU

LUMINEZĂ-TE ȘI VEI FI

Abonamentul în București, Pasagiul Român No. 1. — În districte la corespondenții ziarului și prin post. La Paris la D. Darras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comédie, Nr. 5. Administratoarele ziarului D. Gr. P. Serrurier.

ANUNCIURILE

linia de 30 litere — 1 — lei.
Inserțiuni și reclame, lin. 5 — "

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Artictele trimise și nepublicate se voru arde. — Redactorii răspundătorii EUGENIU CARADA.

Românul publică pe totă ziua, precum s'a putut vedea, actele oficiale și anunțurile Comunei București.

Consiliul Comunal, spre a putea da un publicare întinsă și cotidiană actelor șele, s'a adresat la singurele doue foie din București care apar pe totă ziua și sunt mai răspândite, la Monitorul și la Românul. Amândouă au prezentat ofertele lor.

Monitorul a cerut câte 30 parale rindul, (30 litere) cea-a ce face pentru 400 colone pe an (100 rinduri într'ua colona) aprupe una mie galbeni.

Românul, a oferit a publica acele 400 colone pe an cu precut de 370 galbeni, dând și doue abonamente gratis.

Osehirea fiindu atât de mare, în folosul Comunei, consiliul întreg a încuviințat a se primi propunerile noastre ș'a și încheiat contractul.

Face-mă daru cunoscut publicului această, spre a sci fiă-care, din cei cari se interesază, că în Românul voru găsi pe totă ziua toate actele și anunțurile oficiale ale Comunei București.

București 23 Cuptorii.
4 August.

Tera înecată în datorie în intru și n'afară; mandatele tesaurului public cu miile aruncate în piașă și desprețuite; creditul public și particulariu ucis cu totul; funcționarii și pensionarii Statului ne plătiți de 8 luni; sorginții averii publice, unii desecați, alții astupați; comerțul pe deplin sugrumat. Proprietarii și arendatorii ajunși în cea mai deplină lipsă din cauză că de doui ani n'au mai patul produce, n'au mai avut venituri, și unii au fost siliți a se împrumuta spre a solda cheltuielile; săliani ajunși asemenea în cea mai deplină sărăcie din cauza neproducerii ș'a jafurilor; administraținea și justiția în destrămare, corupținea rădicală în sistemă, întinsă peste totă naținea, și disprețul Europei întrege asupra-ne, ecă starea ce a moscenit guvernul Revoluționi de la 11 Februaru. Acestă stare descrisă chiar de adunările domnitoriului Cuza nu mai pôte fi negată de nimine.

Pe ce drept daru și pentru care scopu, proprietarii, comercianții, funcționarii și pensionarii cari au pivit cu braciile încrucișate, și cu capul plecatu cum li se mistuia averea și onorea, reclamă astă-și în contra guvernului actuale de lipsa în care se află? Pe ce drept și pentru care scopu permit ei acum a s'arunca asupra guvernului celui nou felurite acuzări și tocmai de către cei cari, ca aginți pe față și secreți, au fost servitorii plătiți ai despotismului și l'au ajutat a deseca averea publică, a ameți ș'a des-

FOITIA ROMANULUI

SUFLETULU CALIULUI

Sera alergat credend că-lu voi vedea deja refăcut în mișlocul abaterii șele. Inșă speranța mea fu deșertă, îl găsi cu totul fără putere.

Ah! Scumpe doctore! Imi dișe elu îndat ce mă dări, astă dată totu e sfișit; simțu că și eu sunt acuma lovit de mörte și cu nu mă voi mai scula.

Făcut câte-va încercări pentru alu ranima; inșă, o sciți, pentru a ușura durerile cele mai viue, n'avem adese altă de dișu decătă cuvinte și frase făcute de mai nainte.

— Acea ce s'a petrecut în timpul crizei mele este un provestire, imi dișe elu. Totu e sfișit! totu e sfișit! Ascultă-mă. Eram în țera și în timpul celui nedefinabile despre care v'am vorbit; inșă lucrurile oraș forte schimbate; toții fugeau de mine și simp-

Veți No. de la 15 Iuliu, și următoriele.

onora naținea? Acești servitori ai despotismului, deprinși a se hrăni numai prin jafuri și corupținea, sunt cel puținu consecinți cându combatu guvernul și sistema cea nouă. Plătiți acum de inemicii binelui, din afară și din intru, ei au un interesu d'a pune pedice guvernului spre a pute aduce nemulțumire și rescöle de tot felul și compromite astu-felu în intru și n'afară, creditul public și particulariu, onorea și viitorul națunii.

Comercianții inșă și proprietarii și toți ömeni binelui, cumu facu de nu vedu că lăsându pe cei mișei, pe cei cari n'au trăit și nu potu trăi de cătu prin corupținea și prin vinđări, a propaga peira, fără ca nimine se rădice vocea în contra lor și se susșie guvernul și noua sistemă, contribue ei inșii, fără voia lor, a aduce peira asupra lor ș'a națunii lor?

Credö öre comercianții și proprietarii că voru stabili creditul public lăsându se cădă, din cauză că nu se punu toți spre alu susșine, guvernemntul cel nou, cel bunu, celu dreptu și național? În starea actuală, scie ori cine că nu mai putem scäpa de sărăcie și restabili creditul de cătu, pe d'ua parte, prin mari economie și sacrificie, öru pe d'alta făcend unu împrumut în afară și vinđend proprietățile cele mici ale Statului, cari stau mai neproducătoare în mânele șele și cari voru da unu venit întreit trecend în mânele particularilor. Cumu inșă guvernul va pute face unu împrumut cându străinii vedu că elu este necontentu calomniat, lovit, amenințat de către cei mișei, și că cei buni aprobă prin a loru tăcere și nepăsare?

Cumu guvernul va pute dobindi prețuri mai bune pe proprietățile ce va pune în vinđare, cându cei buni, lasă pe cei rei a propaga că starea actuală de lucruri este provisorie și că voru veni în curend, Turci, Muscali, Nemți, și fiă-care cu vechii lor eandidați, spre a restabili vechiele guvern, vechiele jafuri, vechia și cunoscută corupținea și peira? Ce felu? Comercianții, proprietarii, profesorii, și toți ömeni de bine nu mai sciü încă că creditul nu se stabilește de cătu acolo unde se manifestă toți, prin cuvinte și prin fapte, și susșinu legile și guvernemntul lor?

Pentru ce daru, încă uă dată, tacu,

țiamu isbucind contra mea ure adunate de multu timp. Voiau se më ömör; më tememü.

În locu de concursul imensu care mai nainte urma pasurile, nu mai eram escortat decătă de patru servitorii cari nu vorbeau de locu, și acörorü tăcere mă inspăiminta. Prevedeam aprupe de mine unu pericolu vrui se fugu și seril pe unu calu, cu picioarele göle și cu hainile în desordine. Nöptea inovelea natura; și ce nöpte! întunecösă și abia luminată de unu lună mai roșiă decătă sângele. Cei patru ömei me urmau, iarăși călare. Alergamu într'unu șesu întinsu unde ici și colea luceau câteva luminii. Unu fulgeru deschise cerul și unu cutremur scudui pämintul sub picioarele noastre; pämintul era în convulsione. Pe drumu calul meu se împiedecă de unu cadavru; imi acoperi fația avend öre de presagiulu celu reu; auțiamu voci cari mă blestema și cari strigau în tenebre:

lasă câmpul deschisu mișeilor și compromitu astu-felu toate interesele lor? Se speramü c'acöstă tăcere va înceta, și că fiă-care în sfera sea va pune umărul, că se scölemü c'ua öra mai nainte carul Statului din nomolul sărăciei ș'a corupțunii în care l'a fostu afundatü sistema trecută. La din contra se constatamü nepăsarea celor buni ca se nu cădă cel puținu asupra guvernului relele ce ea ar pute aduce.

„Libertatea la noi, este uă treslie abia de erl născută; ș'acöstu lucru atätu de nou, totu deuna frängătoriu, nici uă dată nu este mai în pericolu de cătu în momentul cându credemü călu posedamü mai bine. Trecutul totu se armăsă și lucrösă necontentu contra iei; pentru ca s'o scäpämü, trebe uă naținea care se n'adörmă.“

Și cea-a ce unii au putu dice în alte națiuni latine pentru libertate, noi trebe s'o dicemü și pentru naționalitate.

Diariulu Desbaterile, cere cu stăruință ca procesul celor arestați la 18 Iunü se se facă cu repeđicine și cu dreptate.

„Se pöte, adögă Desbaterile, ca între cei arestați se fiă mulți ömeni inocenți, victime a unor presupuneri nefundate; acesti ömeni nu trebe loviți în libertatea lor, justiția trebe se se pronunță cu grăbire, pentru că nu este nici dreptu, nici umanü ca inocentele ce suferu d'ua potrivă cu celu culpabil.“

Ne asociamü în toate cu dröptă, nobila și leala reclamare a Desbaterilor și suntemü securi că d. Ministru alu justiției va face ca legea se fiă în viitoriu sacă pentru toți, și dröptă pentru toți.

Cu acöstă ocaziune adresamü și noi reclamarea noastră către dd. Ministrii din intru ș'alu justiției în privința celor petrecute la Caracalu în contra d-lui Manega. Suntemü securi că s'a ordonat uă anchetă seriösă ș'acöptamü că Monitorul se vorbescă în acöstă seriösă cestiune.

Se dice că prin rechesitiuni s'au făcutu multe abuzuri. Scimü că se ötarise de către guvern a se numi uă comisiune compusă de trei membri: acii membri se ötarise a fi numiți: unul de Ministru din Intru, altul de cel

— Mörte pericidulu! În țepă inimicul publicu!

Alergamü mai repede, reținindamü resullarea și tremurändu, căci auțiamü resonändu pe pämentul umedü alergarea cavalerilor cari mă urmau. Imi părea că nisce umbre albe și săngerente sburau în jralu meu și me priveau cu ochii lor schinteietori. Sosirämü nu sciü unde, lingă uă casă perdupută; pentru a lătra în ea, mă tiri pînre nisce ruine, pîn nisce spini cari m' sfărșiu genuchiele și mânele. Imi veni sete, și nu putu găsi altu de beut decătă uă apă serată și discompusă care o luai cu covoiătura mânei de sub nesco erbi putrede. O scuipal de desgustu și incepu se plängu, neînțelegend cumu putemü se fiä redusu la așa umilite estremități. Voiamü se më ucidu și nu îndresnamü; m'era temă se nu suferu. Vuietulu celor ce mă cătau se apropia din ce în ce, imi auțiamu cumu cătau prin grădină; më grämădisemü în uă colibă stricată, pe

de Finaciă, și altul de cel de Resbelu, și se fiă luai afară din Ministeriu. Acea comisiune trebuia se cerceteze totu ce s'a luat, toate bonurile câte s'au dat, și se vedă dacă bonurile nu s'au dat pentru obiecte îndouit și întreit mai mult de cătu s'a fostu luat. Ce s'a alesu cu acea comisiune? Numitu-s'au séu nu? Monitorul nu ne spune încă nimic și credemü că interesulu fiscalu și moralitatea publică uă cere.

Abend-Post anunță astă-și că Imperatul Francisu Iosefu a primitu la 23 Iuliu pe primarul Vieni și cele doue ajutörie ale șele, cari fusesu însărcinați cu presintarea adresei pentru restabilirea Constituțiunii. După organulu oficiosu M. S. arü fi esprimatü gratitudinea sea pentru încredințările de localitate din partea comunei, adögendü că speră a vedea actele răspundendü la cuvinte.

„În circumstanțele de față, a mai adögatü suveranulu, voiescu a trece peste consideraținea că presintarea acesti adrese nu face parte din cerculu atribuțiunilor consiliulu comunal. Nu voiü su consideru acöstu act de cătu ca espresione sentimentelor personal ale consiliarilor. Doröscu din fundulu animei ca viețä constituționale se pöte fi restabilită cătu mai curendü. Cu toate acestea nu trebe se se țiu în semă numai dorințele orașulu Viena, darü și trebuințele imperiulu întreg.“

— Intr'ua corespundință dela Viena pe care o publică Gazzeta de Cologne, citimü următoriele:

„Se pare că D. Deak n'a isbutit încă a se înțelege cu guvernulu, curtea fiindu totu contrariă admitterii pretențiunilor națunii ungare. Impăratösa care se află cu principele regale și cu principesa Gisela la Ofen, a adresatü de curendü, uă scrisöre Impăratului, pentru a obține autorizarea d'a se stabili la Inspruck. Se vede că aristocrația ungară ține uă atitudine forte rezervată în fația monarhie. De altmintrelea este pozitivu ca damele din înalta nobletă se retragü cu totul de la curte. Cu toate acösteu Impăratulu a rugatü pe Impăratösa se mai prelungească, șederea sea la Ofen, fiindu reclamată de considerațiuni politice.

„În urma neincetărilor plo din zilele trecute Dunărea s'a măritü forte multu. În câte-va puncturi între Linz și Virenz fluvialu a debordat. Arü

uă saltea murdară și plină de vermi; fără se vrü făcendü comparațiuni filosofice și diceamü:

— Ce patu pentru celu ce dormea pe purpură și ivoryü!

Recitamü versuri cari aveau analogia cu sortea ce mă sfișia, și întorcendü-mă spre cei ce mă însociau în întrebamü cu retecire:

— Ce o de făcutü?

— Mori! mori! raspundeau ei; nu așcepta țepa și vergele!

Luai unu lungu cuțitu, îi cercai vifui; pe urmă îl arunca departe de mine strigandü:

— N'a venitü încă timpulü.

Pe urmă plängendü, mai slabu de cătu uă femeie, gemendü de a părăsi viețä, luai pumnariulu, și ajutatü de unulu din servitorii mei, îl înfipsei în cetü în gätulu meu; simții ferulu rece străbätandü în peptulu meu; sângele caldu curgea pe mânele mele; uă părere de reu de a muri, mai profundă de cătu eternitatea, imi sfărșimä anima,

fi daru peste putință acuma se efectueze trecerea acestu rü. Archiducele Enricu este chiamatü la funcțiunile de comandate alu 7-lea corp de armată, însărcinatü cu apărarea litoralulu. Comandantele Tyrolulu a cerutü ajutöre. Inemiculu începe a opera cu numeroșe puteri, pre cându trupele disponibile din Tyrol nu sunt de ajunsu pentru a ocupa diversele trecătorie și văi. Apoi le mai lipsöscu cu totul și artileria.

(L'Independance Belge 28 Iuliu.)

CONSTITUTIUNEA.

Amü făcutu uă Revoluținea și ne-amü atrasu laudele ș'admiraținea tuturilor pentru liniscea și înțelepciunea, ce amü păstratü în purtarea noastră. Acei chiar, cari erau interesați a nu se face lumina la noi, acei cari nu puteau vedu cu unu ochiu bunu mântuirea noastră, acei-a inșii au fostu siliți se se plece dinaintea mărimiei cu care amü tratatü pe cei ce au abusatü, într'unu modu atätu de mișelosu, de puterea ce le încredinșasemü. Nici unu escösu, nici uă violință nu ni s'a putut impu; și ne-a fostu témă, chiaru, de a fi drepti pentru a nu päta astă măretă operă cu uă banuală de resbu-nare. Amü năbușitü furia noastră și ne-amü opritü mäna de a isbi pe acei-a cari ne făcuse atäta reu în trecutü, cari se jucase într'unu modu atätu de nedemnu cu viețä și cu averile noastre; i-amü lasatü nepedepsi și amü mersu înainte, pentru că era înaltă ținta ce urmăriamü și märetü scopulu ce doriamü se atingemü. Nisce acte mici ne-arü fi opritü în cale, și noi ardemü de dorință d'a ajunge mai curindü la ziua în care aveamü se serbătorimü recunöscerea drepturilor noastre și dobindirea Libertății și a Justiției.

Prudința noastră a fostu destul de respătită; căci astăzi ne bucuramü de una din Constituțiunile cele mai liberale, suptu scutulü cărei-a putemü se ne desvoltamü töle facultățile noastre, se damü unu liberu avintü activității noastre și se päșimü cu securanță spre progresu.

Opera noastră inșă nu este încă terminată. Decă pînă acuma amü sciutü se damü probe de înțelepciune, de prudință și amü pututü se implinimü cele mai vii dorințe ale noastre, ne mai remäne uä sarcină destul de grea, acea de a sci păstra cea ce amü căști-

cădui pe spate și perdü simțurile. Acesta este unu semn, doctore, și fiindü că sunt mortu în uä astu-felu de esistență retrospectivă; de securü amü se morü acumü; o simțu, și ori ce veți dice o în deșertü, înțelegü că atingü de ultimile mele zile.

Jacques apucase într'ua parte, cumü dicu ömeni cei simpli și raționările mele fui neputernice pentru a scöte astä ideä din capu. Inșă mörtea, de parte de alu speria, părea a avu pentru elu farmeculu liniscel.

A doua-și diminețä, mersu la elu. Nöptea acösta a fostu rea pentru mine, imi dișe elu; suntü în adeverü bolnavü.

Îl esaminau, și după öre-cari semne evidinți putu diagnostica uä începere de friguri cerebrale. Presimțire nu înșelase pe acöstu sermanü Jacques, și elu nu trebeu se se mai scöle nici uadatä.

Cu töte aste, me putei crede, făcutü totu ce e posibilu pentru alu salve;

gare de sémă referatul D-lui ministru secretar de Stat la departamentul financiar, prin care se propune primirea tutunurilor destinate pentru regie din recolta anului 1865;

Avându în vedere considerațiunile propuse prin citatul referat pentru primirea lor, consiliul unindu-se cu părerea d-lui ministru financiar, adoptă acele condițiuni și hotărăște:

1. Se se anunțe cultivatorilor, că acel ce a tutunuri plină la suma de 200 oca, se le aducă la depozitele districtuale, éru cei ce a mai mult, adică de la 200 oca în sus se le aducă la depozitele din București, Iași, Craiova, Galați, Ismail și Botoșani.

2. Pentru primirea și clasificarea tutunurilor, se va numi comisiuni ad-hoc care la depozitele generale se vor compune de șeful depozitului respectiv, primarul orașului și ajutorul său delegatul său, un detașist tutungiu recomandat de șeful depozitului, unul ales de detașist și un delegat din partea regiei.

3. La depozitele inferioare, asemenea comisiuni, se vor compune din casierii generali, primarii orașelor, sau adjutorele lor, un membru al comitetului permanent și un detașist tutungiu, recomandat de prefectul districtului prin înțelegere cu casierul general.

4. Membrilor din comisiunile de la depozitele generale, li se va plăti o diurnă de 50 lei pe zi, pe câtă vreme se vor ocupa cu primirea și clasificarea tutunurilor.

5. Delegațiilor regiei li se vor plăti asemenea câte lei 50 diurnă pe zi, însă numai pe câtă timp vor lucra, și dacă densii nu vor fi dintre impiegații Statului.

6. Operațiunea primirii tutunurilor, va începe de la August 1 viitoră a. c. și plină la finele acelei luni, după osebite instrucțiuni ce se vor da.

7. Prețurile cu cari se vor primi tutunurile indigene din recolta anului 1865, sunt totuși acele prevedute în tarifa publicată prin *Monitorul oficial* No. 68, din anul expirat, de ore ce prețurile ce s'au publicat prin cel cu No. 241 același an, privesc tutunurile recoltate anul 1866 și acesta în conformitatea dispozițiilor prevădute în aliniatul al doilea de la art. 14 din legea specială, din 5 Decembrie 1864, despre care s'a publicat în *Monitorul* No. — din a. c. spre rectificare; astu-fel d'ér, prețurile cu cari se vor primi tutunurile din recolta anului 1865 sunt cele următoare:

Pentru o oca tutun indigenă sementă turcă calitatea I lei 12.
Idem calitatea II lei 9.
Idem idem III — 7.
Idem idem indigenă . . . I — 7.
Idem idem idem II — 4.
Idem idem idem III — 2.

Pentru una oca tutun numit leșesc lei 2.

Idem idem rusesc numit mahorcă lei 4.

8. Modul plății prețului tutunurilor, ce se vor primi la regie, se se urmeze totuși ca în trecut, adică în spiritul art. 4, 5 și 6 din legea de la 3 Iuliu 1865.

Dispozițiile acestui jurnal se vor aduce la îndeplinire de D. ministru financiar, după ce mai întâi se va supune la aprobarea Mării Sèle Principelui Domnitor.

Ministri, I. Brătianu, L. Catargiu, P. Mavrogheni, I. Chica, C. A. Rosetti, D. Sturza, și I. Cantacuzin. No. 7.

CAROL I, etc.

Avându în vedere abuzul comis de Toma Tomescu corespondentul depozitului general din Craiova în exercițiul funcțiunii s'ele;

Amu decretat și decretăm ce urmăm:

Art. I. D. Toma Tomescu, se destituie din funcția de corespondent și se va da judecăt.

Art. II. D. M. Mărzea, actualul copist din minister, se confirmă în funcțiunea de corespondent al depozitului din Craiova.

Art. III. Retribuțiunea acestui funcționar, este cea prevădută prin stat, cu începere de când va intra în serviciu.

Prin decrete cu data 18 și 20 Iuliu curent, sunt numiți:

D. C. Debenov, fostu inspector la ministerul de finance, în postu de portarol la tribunalul Ilfov.

D. C. Pop, fostu adjutor de grefă de curte, în postu de substitut la tribunalul Dorohoi.

D. Em. Borcescu, actualul copist de la tribunalul Ilfov, în postu de adjutor de grefă la tribunalul Mehedint.

D. N. Oromolu, actualul membru de la tribunalul Mehedint, în postu de judecator de instrucțiune la acel tribunal.

D. G. Racovicenu, actualul judecator de instrucțiune de la tribunalul Mehedint, în postu de membru la acel tribunal.

Domnul Ministru președinte primește la ministerul de interne, de la orele 5—7 sera în toate zilele, pe ori cine va avea se-i vorbescă. D-sa însă, rōgă pe fie-care, ca cererea de audiență se o facă prin scris, o zi înainte, însemnându-i adresa, și cu a-retare în scurtu a pricinii pentru care vine; căci esto peste puțină altu-feliu ca reclamanții se fie ascultați cu totu luarea aminte, ce sunt în dreptu a accepta, fără ca serviciul public să se suferă pe fiă-care momentu întrepreri prejudiciabile chiaru pentru d-lor, dacă nu va presida o regulă neapă-rata la darea acestor audiențe.

Adresa a d-lui ministru secretar de Stat la departamentul agriculturii, comerțului și lucrărilor publice, către d. inspectoru generalu I. Ionescu.

Domnule Inspectoru,

Una din preocupățiunile ce atrage cu osebire atenția guvernului, trebuie se fie fără îndoieală dezvoltarea agriculturii, sorginta principală a avuției patriei noastre și a industriei, a industriei care are o influență mare asupra propășirii agriculturii și a comerțului ca mijlocul cel mai puternic a activa și desvolta agricultura și industria.

Avându acestea în vedere, amu credutu ca studiile județelor țerei începute cu județul Dorohoi se urmeze mai înainte, și ve invit d'ér d-le Inspectoru se va ocupați în anulu acesta de județul Mehedint.

Acestu studiu aveți a-l face din punctul de vedere agricol, comercial, industrial și statistic, de acia ve invit a porni de îndată la acel județ, unde prin înțelegere cu d. Prefectul localu, căruia s'a scris a ve face toate înlesnirile și a ve da toate noțiunile necesarii asupra acestora, veți pași în lucrare și veți stărui cu totu energia în îndeplinirea cu succesu a misiunii ce vi se încredințază.

În acestu însărcinare ve veți ocupa mai cu osebire de domeniile Statului din acel județ, studiindu atât din punctul de vedere al unu proprietar, câtu și din ceala alu arendașului.

Studiul ce ați făcutu asupra județului Dorohoi me face se fiu convinsu, că lucrarea ce întreprindeți acumu va fi de cel mai mare folos și pentru județ și pentru țera întregă.

Primiți, d-le Inspectoru, asigurarea considerațiunii mele.

Ministru, D. Sturza.

MIANTANOMOH.

Astu-fel se numescă uă corabiă care a sosit din Staturile-Unite în Engli-tera și despre care *le Temps* dă următoria interesantă descrițiune:

„Se sciă că Americanii în cursul rebelului trecut, construiseră corabiă îmbrăcate în feru după unu tipu căruia i se dedese numele de *Monitor*. Se aflase isbânșile astor baterii plutitoare, fără ca se se dea uă deplină încredere calităților s'ele nautice. Cătu de mare fu mirarea vecinilor nostru când vădură, acuma câte-va septe-măni, unul din acesti *Monitor* intrându la Sheerness și corabiă nu numai că străbătuse Oceanul dar avea dimensiuni enorme, uă formă straniu, uă artilleria rodutabile. America o trimitea se facă voiajulu spre Europa pentru a ne da uă mustră de geniu și de puterea Nouei Lumi.

„*Miantanomoh* se deosebescă pritr'aceste că armat de plachele cele mai tari de feru, mai este încă apărut de valurile mării care o acoperu cu totu. Bastimentul merge sub apă, puntea e desu inundată, și echipagiul, în timpul navigării, e închis în cōstele corabiiei, fără altă lumină de câtu acea a lămpilor și ne respirându de câtu printr'unu ventilatoriu pus în mișcare de vapore, se asigură, de altmintrelea că această locuință suptu marină nu ofe-ră nici inconvenienți, nici plăcerele ce și-aru pute cine-va închipui.

„Uă asemenea corabiă, e lesne de înțelesu, nu pōte merge de câtu miș-cată de vapore. *Miantanomoh* are doue mașine și arde cărbuni într'uă cantitate enormă. Arde mai mulți de câtu pōte duce în elu. Trebuie d'ru ca alte vase cu cărbuni se o urmeze. S'a găsitu de cuvință ca doue corabi se o ajute a străbate oceanul și ai da ajutoriu în casu de trebuință. Se șmal adăogăm că mersul se este încet, pe jumătate de acelu a alu corabiilor noastre acoperite cu feru. Daru, *Miantanomoh*, a străbătut distanța dintre America și Engliera și prin urmare e în stare, la trebuință, se ducă la ori ce punctu terōrea artileriei s'ele.

„Acesta este și scopul pentru care s'a făcutu. *Miantanomoh*, nu este altu ceva de câtu nă baterie plutitoră invulnerabilă ea însă-și, și aruncându astu-fel de ghiulele la cari nici uă altă corabiă nu pōte reziste.

„De accia, o repetezu, în Engliera unu felu de consternare s'a amestecat cu administrațiunea ce inspira acestu produsu alu industriei moderne. Vecinii nostru n'au pututu se se împedice d'a nu se gindi la corabiile lor. Ei s'au întrebatu câte din cele 735 corabi de totu felulu, cari compunū marina regală, aru fi în stare se ție peptu cu colosulu străinu. Ei își închipuiau pe *Miantanomoh* venindu la Sheerness, nu ca se arite, ci pentu a lupta și vedea deja totu flota loru dispărându suptu loviturele acestei stranie mașine.

Concluziunea era dureroasă, daru inevitabilă. După ce s'a datu la o parte mărețele corabi de altă dată, pentru a fi înlocuite prin corabi cu punți ferocate, trebuia acuma se se înlocuiescă acestea prin monitori. Trebuia a avea curagiulu d'a considera ca zadarnice și făcute în vântu toate cheltuielile câte s'au cerutu pentru reînnoirea marinei britanice. Trebuia a reîncepe totulu cu noue cheltuieli. Ce veți, imperiulu mărilor nu se dobândeste de câtu cu acestu preț și Engliera nu pōte se suferă se i se răpiască imperiulu mărilor. A trebuitu se se puia la lucru. Se dice că patru monitori după noulu tipu s'au și comandat de ja.

„Astu-fel rebelulu devine din ce în ce mai multu uă sfacare de industrie. Abilitatea străgică și bravura individuale voru avea totu deuna partea lor, daru astă parte se va micșora necontentu. Doue lucruri voru trebui pe vintoriu pentru a se face rebelulu ca avantaju: mulți bani, spre

a putea re'noi adesea unu materiale pe care invențiunile ilu învechescă așa de iute și uă industrie naționale necontentu aștită de uă concurență nemărginită.

Aceste observațiuni ale diariulu *le Temps* suntu foarte juste și tocmai acesta dă astă-și rebelulu unu caracteriu particulariu de barbaria.

Da, tocmai pentru că elu este strinsu legat de cele mai frumoșe descoperi ale sciinței, de cele mai frumoșe triumfuri ale civilizațiunii, tocmai pentru acesta rebelulu devine din ce în ce mai idos. Măcelăria de la Sadowa a fostu alimentată de uă succesiune de trenuri de drum de feru, cari au descărcat în astă măcelăria de omeni, pe cei ce veneau se se lupte, tocmai cumu se aduce la zahualu pe fiă-care și boi, vaci și berbeci pentru a alimenta orașele cele mari. Și pre cându cele doue armate înemece s'atacau și se sfășiau cu uă furie pe care era fi pizmitu'o Hunii și Vandalii, telegrafulu electricu, uă mașină admirabilă, transmitea la minutu lumei întregi toate amănunțimile acestei spaimintătorii destrucțiunii.

Se degradă sciința cându se face ca se se serveze astu-fel de instrumentu de destrucțiune a rasei a cărei intelgință creză sciința chiaru; cându cuccirile pe cari niste glorioșe și obositorie studii le răpescă naturei suntu întrebuințate a destruge cea mai frumoșă operă a naturei.

Acestu contrastu între grozăviile rebelulu și minunatele instrumente de cari se servescu pentru a-lu face, este revoltatoriu. Se pōte dice ori ce se va voi: se pōte suna trâmbițele, bate tobele, desfășura drapelurile, se pōte iluma și cânta *Te Deum*, daru rebelulu remăne totu unu lucru desgustatoriu. Prin rebelulu timpul prezente, atâtu de glorioșe în ore care privițe, se legă de cea ce trecutul are mai rușinosu. Armați pentru mutuale loru sfășiere, avemu omeni civilizați nu se deosebescă de salbatici.

(L'Avenir National 28 Iuliu).

VARIETATI.

Unu mortu inviata.

Se sciă că orașulu Amiens în Franca, este foarte bantuit de bōla cholerei. Printre instrucțiunile ce se dau pentru a se feri se uă scapa locuitorii de a cestu groznicu flagel, citimū în diariulu. Intitulatū: *le Memorial d'Amiens*, următoria anecdotă care s'a întâmplat chiaru acelu ministru alu Belgiei, care, suntu acumu câte-va lune, respundea la frățesca salutare ce i se făcuse de armata romană. Iată această interesantă și instructivă anecdotă:

„În vara anulu 1848, pe la finele lunei Iuniu, cholera începu a se ivi în Bruxela. Generariulu Chazal, ministru de reshelu cădu bolnavu într'uă Duminică. La uă oră după amia-și bōla se declarase a fi cholera, fără însă de a da îngrijiri serioșe. La cinci ore mergea mai reu; la optu, casulu devenise foarte gravu; la un-spre-șcece ore sera nu mai remăsese multu de sperat.

„Adjutanții generariulu petrecură noptea lângă densusul împreună cu unu amic și cu patru medici, cari erau: invățatul Dr. Seutin, cel mai bunu chirurgu din Bruxela; doctorulu Varlet, vestitū în homeopatie, și doi medici militari.

„La șapte ore dimineță, mōrtea era sigură; pe la optu ore ea fu constatată. Corpulu și fața deveniseră vinete, pulsulu nu mai bătea. Trei din medici se retraseră; numai unulu din cei militari remase lângă corpulu generariulu cu adjutanții.

„D-na Chazal și patru copii ai se fură strămutați la Ministerulu de Interne ce este lipit de alu rebelulu; și se trimise scire la palatul de la Laeken ca se însciințese pe Rege și pe Regina, despre mōrtea Ministerulu de reshelu.

„Scirea se dete și diareloru din Bruxela care o vestiră publiculu, și toate diarele Europei o repetară îndată.

„Generariulu Jomini intră în camera mortuară și găsi pe cele patru persoane care remăsese acolo. Vorbindu despre această împregiurare dureroasă și despre bōla ce domnia, se întâmplă ea generariulu Jomini se dice:

„— În Russia cându nu mai au altu mijlocu de scăpare, mai încearcă încă unu lucru, care une-ori reușește, adică de a încălți corpulu cu saci de cenușă ferbinte.

„— Ai, se facem și noi așa! — strigară adjutanții cu totu zelulu junețel și alu neesperienței.

„— Veți face ce veți voi, — disse mediculu cu mai puținu entuziasm; — daru e mortu.

„— Ori și cumu, se încercăm.

„Adjutanții se duseră la cuine, puseră se facă focuri mari de lemne și se cōsă împreună oțepă spre a face saci. Inseși purtără grijă ca toate se se facă cu înțel.

„Cioclii, cărora se dase de știre, venise la palatul ministerulu. Adjutanții le ordonară se se întorcă peste câte va ore, căci ru a face uă experiență.

„Regele și Regina trimiseră la D-na Chazal ca se-i adreseze complimentele lor de condoleanță.

„Îndată ce se adună îndestulă cenușă ferbinte, o puseră în saci, și înceojară corpulu cu dinși ingrijindu ca se se schimbe de câte ori se camu răceau.

„Peste vre o două ore, vîrfulu unei ureche începu a se arăta mai puțin vînatu de câtu corpulu și adjutanții prinseră curaj. Urmară mereu cu saci, astu-fel în câtu și pîrliră bietulu corp în mai multe lucruri.

„Unulu din adjutanți spuse mediculu: — Puneți unu moxa.

„Voiți face precum doriți, — respunse mediculu; — daru va fi de prisos; ve spuți că e mortu.

„Elu pune însă moxa, și moxa prinde. „Speranța renasce la toți și ardōrea crește.

„Cioclii revinū spre a-și îndeplini tristulu serviciu; dar astă dată li gonescū mai voiosu.

„În fine după șese ore de stăruință și după mai multe mici arsuri, colōrea vînată a corpulu se răsipescă; generariulu din mortu redevine bolnavu scote unu suspin și deschide ochii.

„Ce este mai de mirare, e că s'a pomenit în urmă cu unu brațiu scriintu.

„Generaliulu Chazal este și pînă ești ministru de reshelu în Belgia.

PRIMARIA COMUNEI BUCURESCI.

La 8 din luna viitoare Augustu fiindu a se ține licitațiune pentru reînchirirea ecaretelor însemnate mai jos, proprietăți ale bisericei Neguțatoru de la 26 Octombrie viitoru înainte pe termen de trei ani, după condițiunile date de dd. epitropi; sub-semnatulu facu cunoscutu spre sciință, ca doritorii se se prezinte la Primărie în aratați și la 12 ore, spre a se face licitațiunea și adjudicațiunea supra aceluia ce va oferii prețu mai mare.

Condițiunile se potu vedea de d. doritorii în cancelaria Primăriei Secs administrative în ori ce zi și oră de lucrare.

Numirea ecaretelor.

„Uă prăvăliă din preună cu cașul de susu din strada Bărăției „colōrea Rogie. Două chilii sub „unū învelișu din curtea Bisericei.

P. primaru, St. Michălescu. No. 7936, 1866, Iulie 25.

BIBLIOGRAFIE.

Se face cunoscutu că Vocabularulu de câte-va vorbe de synonyme s'a pus sub tipar. Deei suntu rugați domnii Inspectorii publici din toate districtele ca se bine-voiescă sau a mi înapoia listele acoperite cu numele d-lor abonați căși voru fi avutu dorința de a avea această carte, aru a mi trimite banii ce se voru fi adunat spre a scîntămpina speșele tipăririi și a putea eși la lumină câtu mai neîntârziat.

BIBLIOGRAFIE.

A eșitū de sub tiparū opula:
Elemente de Procesura Civile
de
Dimitrie Tacu,
și se află de vândare la librăriele din București
Danielopolu și Sociu, podul Nogoșoie.
No. 340. 2-2q

**INSTITUTULU
SAICARIU IONESCU**
(Calea Craiovi 65.)

ANUNCIU.
Fiindū că d-lū D. Ioanescu, a-
sociatulū meu la Institutū, cu care
am trăitū în cea mai bună armo-
niă, plăcă în străinătate pentru stu-
diū, sub-semnatulū rămânândū sin-
gurū cu dirigerea acestui Institutū,
rogū pe d-nii părinți ai elevilorū
ca de la 1 până la 15 Aug. vii-
torilū se fiă bunī a me anunția,
cari din d-lorū voescū a-și mai

ține copii în Institutū, căci avândū
a mai reduce numărulū elevilorū,
cată se sciū decă trebuie se mai
primescū alții din noū, și căți.
Totū-uădată am onore a mai a-
nunța, că, din parte-mi nū voiū
cruța nimicū, spre a aduce Insti-
tutulū astū-felū, încătū se nū mai
remăia nimicū de doritū, atâtū în
partea lui intelectuale, câtū și în cea
mateiale și administrațiune.
337 2. SAICARIU.

*Institutū Naționalū de Agricultură de
la Panteleimon.*

La 27 Iulie, dina de sf. Panteleimon, se va
face în localulū scōlei de Agricultură ū Es-
posițiune Agricolă, de tōte productele, in-
strumentele și vitele acestei scōle. În această
exposițiune publiculū va putea vedea ū colecțiune
completă de plante agricole, și de instrumente
de agricultură perfecționate.

Exposițiunea se va deschide la 10 ore de di-
minetă și va ținea până sēra.

Administrația are onore a invita pe publiculū
care se interesă de Agricultură, ca se bine-
voiască a visita această serbătoare Agricolă.

Anunțiu

Ciți-va băcți, scolarī, d'afară se priimescū aici
la ū casă română solidă, spre cea mai bună in-
grije. Informațiune în strada Blănari, No. 16, sus
lingă Hanulū Simionū.

**de vândare, 1 UNU LOCU
OHAVNICU**
din piața Sf. George nou vis-a-vis
de grădină alături cu stabilimentulū
d-lui Nicolae H. Panteli.

2. SIMIGIRIA și COFETARIA
din Herasca pe locū ohavnicū.
3. MAGADINULU din Strada Bă-
rății No. 22. Doritorii se vorū a-
dresa la D. NICOLAE H. AN-
GELO Stada Găbroveni No. 27 de
la 8 pină la 9 ore diminetă și de
la 3 pină la 7 ore sēra.
339 13-2q.

Pentru Salubritate.

Se recomandă.

Mașinī engleștī de filtratū apă: în sortimentū
de tōte mărimi a găsi la farmaciile.
D-lui E. I. Rissdorfer (Curtea vechie):

D-lui Iosif Tailū (piața Teatrulū); și a
D-lui Otton Grunū (piața Constantin Vo dă).
No. 350, 1-2q.

Ū mașină noă, TREERAT
din fabrica d-lui Ramsoms, este Liberă, și se a-
flă la Mașinistulū Biro Iosefū pe ulița herestreu-
lū la No 121, acei care vorū avea trebuință de
tretratū se se adreseze la numitulū Mașinistū.
335 1-3q.

Sume mici suntū de datū cu do-
bândă pe amaneturī si-
gure a întreba la Costache Iōn Podu Mogoșoie
No. 188.
355 1-2q.

Pădurea mea de 400 POGONE
din proprietatea A-
rești districtu Romanai unde se află totū felulū
de lemne de lucru este de vinđare, doritorii se-
vorū adresa la Arcești ori la Craiova la suptū
emnatulū.
No. 342. 2-2z P. Măinescu.

Vinū roșu Ungurescū.
Se afla spre vinđarea în butōie de diferite mă-
rimī la D-ni Hans Herzug, Com.
Strada Lipsecani Passage Commerțiatū.
No. 351, 15-2q.

BURSA VIENEI 22 Iuliu	MIȘCARILE PORTULUI BRĂILEI		
	NUMELE PRODUCTELORŪ	BRĂILA 22 Iuliu	Bău.
Metalice 60 90	Grăū ciacăr calita. I, chila lei.	215-225	Corăbiī sosi. încăre. 3
Naționale 64 75	" " " II, " "	190-200	" " deserte. 7
Lose 74 30	" cārniū " I, " "	170-180	" " porn. încăre. 2
Creditulū 726 -	" " " II, " "		" " deserte 4
Aciun. băneei 142 50	" arnăutū G cea		Vapōre sosite 2
London 130 75	Secara	105-115	" por ite 2
Argintū 128 50	Porumbū	130-140	Șlepurī porri. la Su- lina încărcete
Duceți 6 21	Orđū	75- 85	
Silber în Mărf.	Ovăđū		
	Meiū		
	Rapița	80- 84	

STABILIMENTULU TIPOGRAFICU

ALU LUI

C. A. ROSETTI

(STRADA ACADEMIEI No. 22.)

PRIIMESCE TOTU FELULU DE LUCRARI PRECUM:

**BILETE DE CUNUNIA,
BAPTISMI SI VISITAC
SI ORI CE ALTE BILETE DE
INVITATIUNE.**

**AFISE, DIARE
MARI SI MICI
IN
DIFERITE LIMBE.**

**TABELERIE
DE DIFERITE FELURI,
ETICHETE, CONTURI, CONTRACTE, POLITE
CIRCULARI SI FATURI
COMMERCIALLE.**

Munti Penteleului

DIN DISTRICTULŪ BUZAU

Fiindū proprietatea mea iamū arendatū d-lui I. AN-
GHELESCU, băcanu de aci din București din care
munți va prăduce renumitulū Cașcavalū de Penteleū
marcatū cu marca sa. Facū darū cunoscutū inaltei
nobilimi și onor. publicū că Cașcavalū de Penteleū
adeveratū se va găsi de vândare numai la magasi-
nulū d-lui I. Anghelescu din calea Mogoșoī vis-a-
vis de Palatulū Domnescu. CONST. G. GHICA

CIMENTU SI VARU IDRAULICU.

DEPOU, CALEA BEL-VEDERE No. 155

**HAPURILE
ȘI
ALIFIA
LUI
HOLOWAY**

La Domnu
HONIG
SPIȚERIA NAȚIONAL

La Domnu
HONIG
SPIȚERIA NAȚIONALE

ACESTE HAPURI și ALIFIE suntū din tōte doctoriele acele a cărora vinđare este cea
mai respinditā în lumea intrēgā.

HAPURILE suntū cele mai bune curățiri și regenerări a sângelui, cunoscute pîră acumū.
Ele îndreptēdā în grabū tōte desordinile ānimei și ale stomaculū; suntū neprețuite pentru
casurile de disenterie și, ca unū remediū generalū de familie, suntū mai presusū de ori ce
comparațiune.

ALIFIA tāmăduesce tōte renele, tōte rānile și bubele chiarū și acele ce esistā de 20 de
ani; și în tōte casurile de bōlā de piele, fie cātū de tarī, precumū; lepra, scorbutulū, rīca,
și tōte cele-lalte iritațiuni, ale pielēi, aflā cineva ū tāmăduire sicurā și radicală. C'unū
cuvēntū, pentru întrebunțiarea pe din afarā nimicū nū pōte rivalisa ca această alifie.

Instrucțiuni în ori ce limbā (chiarū și în cea chineșā se găsescū în jurulū fie-cărei cētie
și fiā-cărui borcanū.)

ACESTE DOCTORII PRECIOSE se găsescū la toți farmaciștii la Siam Hongkong
Shanghai și în tōtā China, în India, la insulele Archipelagului orientālū, în Grecia și Turcia.

Depositarī generalī la București D. HONIG la Spițaria Națională, la Constanti-
nopolū DD. Della Sudda și H. Madella, la Triest D. I. Serravalle. 11-2q.

CIMENTU ADEVERATU de PORTLAND

MAGASINULU IOAN ANGHELESCU.
(Calea Mogoșoiei vis-a-vis de Palatulū Domnescū.)

**Aū sositū și se aflā de vândare ŪA MARE CANTI-
TATE de CIMENTU ADEVERATU de PORTLAND
calitatea garantată și precilū fōrte moderatū.
Se pōte trimite și afarā în ori ce parte a Ro-
māniei.**

VINU **NEGRU & ALBU,
TAMAIOASA.**
PELINU NEGRU, de 3, 4, și 5 ani din cele mai renumite vii
de la Drăgășani și Negotin (Sibic) se aflā de vândare la sub-sem-
natulū cu butoiu, și a se pune la butilii saū cu ocaoa. Magasinul-
se aflā vis-a-vis de Prințū Stirbeii calea Mogoșoie No. 122 la Leū
ulū pe butōie. Florea Bureșcu. (253. 34 3q.)